

“三聚焦”发挥综合效应 推动乡村振兴赋能添彩

■ 国家税务总局广东省税务局

为深入贯彻落实党中央、国务院乡村振兴战略的重要决策部署，国家税务总局广东省税务局科学谋划、高位推动乡村振兴工作，提出“在乡村振兴工作上走在全省机关前列”的工作目标，精准选派干部，与国家管网集团华南分公司成立驻镇帮镇扶村工作队，进驻茂名市电白区麻岗镇，重点帮扶坑内村、白马村。紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总体目标，通过“三聚焦”开展人才培养、产业共振、乡村治理，取得扎实成效。



坑内村驻村第一书记组织村委干部开展党史学习教育。

聚焦人才培养，“三注重”强化智力保障

驻镇帮镇扶村工作队坚持“要致富，先智富”的理念，多管齐下培养乡村人才，为乡村振兴不断注入力量。

注重基层堡垒建设，培养基层组织人才。以党建

引领为人才培养抓手，建立健全“党建引领乡村振兴”学习机制，定期组织村支两委干部及工作队队员深入学习习近平总书记关于“三农”工作重要论述和党中央、国务院关于推进乡村振兴战略等有关文件精神。2021年6月以来，共组织专题学习20次，支部委员会17次，工作队队长上专题党课11次。

注重特色产业发展，培养乡村产业人才。与欢聚集团、欢聚时代公益慈善基金会联合举办为期两天150人的“乡村振兴”电商培训班，围绕短视频制作、直播策划、电商创业等方面展开实战培训，让学员切实掌握新媒体电商系列操作过程和直播技巧，培育一批乡镇电子商务人才。开展圣女果种植培训班培养“土专家”，通过派遣科技特派员深入村里调研农作物生长情况、举办圣女果种植讲座等方式，手把手教果农选苗、选农药、选化肥，提供“一条龙”式种植指导。

注重乡村教育发展，培养农村发展接班人。大力完善乡村教育基础设施。牵线广东省注册税务师协会，为白马小学和坑内小学捐资40余万元，用于建设“四小室”，完善教育设施；牵线广州庞建建材有限公司等4户企业为白马小学修建操场。大力开展多样助学活动。引导社会各界力量助力乡村教育事业，组织开展捐献电脑书籍、建设校园多功能室和阅览室、捐书筑梦、赠琴授课等爱心助学等活动。

聚焦产业共振，“五结合”打造产业体系

驻镇帮镇扶村工作队紧密依托麻岗镇“温泉文旅镇、现代农业镇、历史文化镇”三大定位，巩固提升“文旅休闲、蔬果种植、生态养殖”三大特色产业，

积极构建长效产业体系。同时，充分挖掘当地各村的生态、资源、历史、文化等元素，坚持扶智扶技相结合，大力推动优质、高效、绿色的富民兴村产业。

结合麻岗特色打造乡村振兴示范带。围绕“一环一廊二区三带”旅游发展格局，打造红色、旅游、产业、文化、生态片区，串点成线、连线成片、集片成带，将麻岗镇打造成“温泉可人、风景可人、游乐可人、文化可人、乡村可人”的乡村振兴示范带。

结合传统产业打造圣女果种植产业。麻岗镇是圣女果种植大镇。通过工作队牵线搭桥，麻岗镇多家圣女果企业与农业龙头企业达成合作协议。同时，发挥科技特派员优势，在圣女果育苗、种植、病虫害管理、采摘、包装、运输等多个环节推动“企业—科研力量—农户”的深度合作与融合。

结合电白特色打造奇楠沉香种植产业。在充分调研生产和了解市场行情的基础上，积极响应电白区行业规划，充分利用村内闲置土地，推进重点帮扶村的奇楠沉香园建设。同时，结合“四小园”和“农家小苑”的建设，同步打造“奇楠沉香园综合体”，帮助群众实现增产增收，美化绿化村容村貌，充分发挥沉香产业的示范效应。

结合发展规划打造肉鸽养殖产业。结合麻岗镇产业发展规划，重点培育引进的禽畜饲养技术研发企业，打造电白区肉鸽产业化项目，一期投资3000万元。通过提供政策咨询、梳理税收优惠政策清单、派遣驻镇帮镇扶村工作队金融助理等方式，全程对接和辅导企业开展项目规划，推动企业在培育饲养基础上，拓展育肥鸽舍、污水处理厂、屠宰加工厂和冷藏冰库等项目投资，后期预计项目总投资超1亿元，有力推动镇域经济发展。

结合种植作物特色打造果蔬直供基地。在工作队的牵线搭桥下，麻岗镇的农业合作社与广东柔瑞农产品有限公司、南方传媒发行物流有限公司、壹站汇（广东）食材配送有限公司等珠三角食材供应配送企业达成协议，拓宽麻岗镇农产品销售渠道，帮助优质农产品走出“家门”，融入粤港澳大湾区消费市场，促进农民增收。

聚焦乡村治理，“三强化”助力融合发展

驻镇帮镇扶村工作队坚持因地制宜、因村施策，



麻岗镇农产品直供基地战略合作框架协议签订仪式。

在深入调研、多方沟通、充分研判的基础上，优化乡村管理机制，切实为群众办实事、解难事，助力乡村振兴融合发展。

强化平台支撑保障，打造金融服务平台。强化联动协作，与中国农业银行派驻金融助理充分沟通、联合调研，深入贯彻金融帮扶理念，在开展“支农小贷”服务农业农户的基础上，与中国人民银行电白支行、麻岗镇政府签订《乡村振兴金融助农合作框架协议》，进一步推动金融服务乡村振兴发展。

强化乡风文明建设，引领乡村共建共治。以乡村治理为乡风文明建设的总抓手，充分发挥志愿者、网格员示范带动作用，在每个村组建起以志愿者、网格员为骨干力量的村民群众志愿队伍，引领群众共商共建共治共享美丽宜居家园。出台“红黑榜+积分制+村规民约”三位一体乡村治理制度，积极引导村民参与乡村治理，培养优秀乡村志愿者和网格员，形成“志愿者带头，村民群众参与”聚集效应，从小切口聚力推动乡村治理大变化。

强化美丽乡村建设，培养爱家护家好村民。通过人居环境整治培养护家好乡亲。以人居环境整治“百日攻坚战”为契机，瞄准“三清三拆”、垃圾整治、污水处理等11项重点定向开展整治工作，激发村民主人翁意识，推动村民实现“要我干”到“我要干”的意识转变，通过乡村“四小园”建设培养爱家好村民。积极发动村民利用自家门前屋后闲置土地打造“四小园”，引导群众发挥创意，种植绿植花卉和水果蔬菜，促使乡村生态环境得到有效改善。

(撰稿人：符建红)